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Αξιότιµοι κ. ∆ιοργανωτές, Κυρίες & Κύριοι, 

 

Θα επιθυµούσα καταρχήν να συγχαρώ εκ µέρους της πολιτικής ηγεσίας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης τους διοργανωτές για αυτή την εξαιρετική εκδήλωση 

µε το πολύ επίκαιρο και σηµαντικό της θέµα και να µεταφέρω τους θερµούς 

χαιρετισµούς του Γενικού Γραµµατέα Ανάπτυξης κ. Κ. Μουσουρούλη και τις 

ευχές για ευόδωση των συνεχιζόµενων φιλότιµων προσπαθειών του ΙΕΝΕ για 

Πράσινη Ανάπτυξη και Επιχειρηµατικότητα στον ενεργειακό τοµέα.   

 

Το διεθνές πλαίσιο  

 

Οι διεθνείς ∆ιασκέψεις για την Κλιµατική Αλλαγή τα τελευταία χρόνια µε 

παράθεση σειράς πειστικών επιστηµονικών ευρηµάτων για τη σταδιακή 

υπερθέρµανση του πλανήτη από το φαινόµενο του θερµοκηπίου και άλλες 

επιβαρυντικές για το περιβάλλον απότοµες κλιµατικές αλλαγές υψηλής 

έντασης, πρωτίστως, όµως, οι πλέον πρόσφατες κρίσεις ασφάλειας 

ενεργειακού εφοδιασµού στις αρχές του 2006 και του 2009 λόγω 

προβληµάτων στις σχέσεις Ουκρανίας – Ρωσίας που εµπόδισαν σε χειµερινές 

περιόδους υψηλής ζήτησης την απρόσκοπτη διέλευση ρωσικού φυσικού 

αερίου από την επικράτεια της πρώτης προς τη ∆ύση, έχουν οδηγήσει σε µια 

διεθνή προβληµατική αυξανόµενης έντασης  αναφορικά µε την ανάγκη 

προώθησης της λεγόµενης πράσινης ανάπτυξης και πράσινης 

επιχειρηµατικότητας.  

 

Επιπρόσθετα, τους τελευταίους µήνες η διεθνής οικονοµική κρίση είναι το 

πρώτο θέµα συζήτησης σε ολόκληρο τον κόσµο µε τις συνέπειες της να 

εµφανίζονται όλο και εντονότερες και πολυδιάστατες, ενώ αναµένεται να 

διευρυνθούν και ενταθούν ακόµη περισσότερο, ιδίως το δεύτερο εξάµηνο του 

2009 και ενδεχοµένως και το 2010.  
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Μια υγιής επιχειρηµατικότητα, µε γνώµονα όχι µόνο το κέρδος αλλά και την 

κοινωνική και περιβαλλοντική διάσταση, αποτελεί βασικό στοιχείο 

αντιµετώπισης της κατάστασης. Αυτή η σοφή και ευαίσθητη προσέγγιση των 

νέων Ελλήνων Επιχειρηµατιών, σε συνδυασµό µε τον προωθούµενο  σήµερα 

πλήρη ανασχεδιασµό λειτουργίας και ελέγχου του τραπεζικού συστήµατος και 

της διακίνησης κεφαλαίων σε παγκόσµιο επίπεδο µε τη δέουσα παρέµβαση 

από κατάλληλα διεθνή όργανα, φαίνεται ότι θα µας οδηγήσει σε 

ασφαλέστερους δρόµους  βιώσιµης ανάπτυξης στο µέλλον. 

 

Πράσινη Ανάπτυξη και Επιχειρηµατικότητα  

 

Για πολλά χρόνια καλλιεργούνταν η αντίληψη ότι ανάπτυξη και περιβάλλον 

είναι δύο έννοιες αντιθετικές. Ότι η προστασία του περιβάλλοντος θα σήµαινε 

ζηµία για τις επιχειρήσεις ή ότι η ανάπτυξη µε σεβασµό στο περιβάλλον θα 

περιόριζε την ανταγωνιστικότητα και την οικονοµική πρόοδο. Ότι µοιραία θα 

πρέπει να επιλέξουµε ανάµεσα στο περιβάλλον και την ανάπτυξη, ανάµεσα 

στο φυσικό µας πλούτο και στις δυναµικές, εξωστρεφείς ελληνικές 

επιχειρήσεις.  

 

Η αντίληψη αυτή αποδείχθηκε λανθασµένη. Όχι µόνο οικονοµική ευηµερία και 

ανάπτυξη δεν συνεπάγονται καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, 

αντίθετα η µία έννοια συµπληρώνει την άλλη. Η οικονοµική ανάπτυξη, η 

επίτευξη µιας ανταγωνιστικής οικονοµίας µπορεί και πρέπει να προχωρήσει 

µαζί µε τη µέριµνα για το περιβάλλον.  

 

Τι είναι όµως ακριβώς η πολύ συζητούµενη σήµερα «πράσινη ανάπτυξη»; 

Είναι µια ανθρωποκεντρική ανάπτυξη που θεωρεί το περιβάλλον ως 

συγκριτικό πλεονέκτηµα, προωθεί ένα νέο ενεργειακό σχεδιασµό µε δυναµική 

ανάπτυξη ανανεώσιµων πηγών και ενεργειακής απόδοσης ιδίως στους τοµείς 

των κτιρίων και των µεταφορών, για καλύτερη ποιότητα ζωής και 

εξοικονόµηση πόρων και µια οικολογική τουριστική  ανάπτυξη καθόλη τη 

διάρκεια του έτους.  
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Για την επίτευξη των νέων κοινοτικών (και εθνικών) στόχων: 20% µείωση 

των εκποµπών, 20% αύξηση του µεριδίου των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 

και 20% εξοικονόµηση ενέργειας µέχρι το 2020, διατίθενται σηµαντικά ποσά 

για συµµόρφωση των κρατών µελών της Ε. Ένωσης προς την κοινοτική 

περιβαλλοντική νοµοθεσία, βελτίωση της διαχείρισης των υδατικών πόρων 

και των αποβλήτων, πράσινες εφαρµογές  στους σιδηροδρόµους, καθαρές 

αστικές µεταφορές, ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και ενεργειακή απόδοση.  

 

Από την άλλη πλευρά, στη σύγχρονη οικονοµία η ανάπτυξη επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων αποτελεί µια σύνθετη διαδικασία, στην οποία είναι σκόπιµο 

να συνυπολογίζονται κριτήρια πέρα από τα καθαρά οικονοµικά και 

τεχνολογικά. Πρέπει να λαµβάνονται υπόψη παράµετροι οι οποίες 

ενσωµατώνουν το κόστος κύκλου ζωής, το εξωτερικό κόστος, αλλά και 

περιβαλλοντικά κριτήρια, τα οποία τις περισσότερες φορές υπαγορεύονται 

από την ισχύουσα νοµοθεσία. Αυτή είναι η «πράσινη επιχειρηµατικότητα». 

Μια επιχειρηµατικότητα µε πολλές προκλήσεις και δυνατότητες.  

 

Ευκαιρίες διαφαίνονται στην Ελλάδα στους τοµείς ολοκληρωµένων υπηρεσιών 

(προϊόντα ή εφαρµογές της λογικής ‘µε το κλειδί στο χέρι’), ανάπτυξης 

εφαρµογών για διαχείριση και παρακολούθηση ενεργειακών έργων, παροχής 

ενεργειακών υπηρεσιών από Επιχειρήσεις Ενεργειακών Υπηρεσιών (ESCO) µε 

τη χρήση συµβάσεων ενεργειακής αποδοτικότητας (EPC), καθώς και 

προώθησης ενεργειακής διαχείρισης και περιβαλλοντικών επιπτώσεων στο 

πλαίσιο προγραµµάτων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των Επιχειρήσεων.  

 

Και παράλληλα, νέοι κλάδοι, νέες και καλές θέσεις εργασίας αναπτύσσονται 

µέσα ακριβώς από την προσπάθεια να επιτύχουµε µια βιώσιµη ανάπτυξη που 

θα σέβεται το περιβάλλον, το φυσικό πλούτο, τη ζωή και την καθηµερινότητά 

µας, µέσα από την προσπάθεια να αναπτύξουµε τη «πράσινη 

επιχειρηµατικότητα», την πλέον σύγχρονη και υγιή µορφή ανάπτυξης, που 

έχοντας ως βασικό συστατικό την προστασία του περιβάλλοντος, ωφελεί την 

οικονοµία και πρωτίστως την κοινωνία. 
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Η υιοθέτηση της προσέγγισης αυτής δεν αποτελεί πλέον πολυτέλεια αλλά 

ανάγκη. Και η ανάγκη αυτή είναι επιτακτική ειδικά στη χώρα µας, που 

στηρίζεται όσο καµία άλλη στο φυσικό της πλούτο. Αυτό είναι το συγκριτικό 

µας πλεονέκτηµα και αυτό το πλεονέκτηµα έχουµε χρέος να το διαφυλάξουµε 

µε κάθε τρόπο.  

 

Και το βάρος της ευθύνης πέφτει σε όλους µας:  

 

• Κυρίως η πολιτεία, οφείλει να διαµορφώνει το κατάλληλο θεσµικό 

πλαίσιο και να δώσει ουσιαστικά κίνητρα για την ανάπτυξη της 

«πράσινης επιχειρηµατικότητας».  

• Έπειτα οι ίδιες οι επιχειρήσεις, µπορούν και πρέπει να καλλιεργήσουν 

τις αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, τις αρχές της αειφορίας, 

της βιώσιµης ανάπτυξης, των ήπιων παρεµβάσεων στις περιοχές 

φυσικού κάλους και της προσφοράς στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Και για το 

δικό τους συµφέρον. Γιατί το ίδιο το συµφέρον των επιχειρήσεων 

επιτάσσει την προσαρµογή στις απαιτήσεις της κοινωνίας των πολιτών.  

• Και βεβαίως οι πολίτες έχουν το δικό τους ρόλο να παίξουν. 

Φροντίζοντας να είναι ενηµερωµένοι, να ασκούν πίεση τόσο στην 

πολιτεία όσο και στις επιχειρήσεις, να ενώνουν τη φωνή τους, να 

επιλέγουν συνειδητά, επιβραβεύοντας εκείνους που βαδίζουν προς τη 

σωστή κατεύθυνση και στηλιτεύοντας όσους παρεκκλίνουν. 

 

Οι πρωτοβουλίες του Υπουργείου Ανάπτυξης  

 

Επιτρέψτε µου να επικεντρωθώ στις δικές µας προσπάθειες, στις προσπάθειες 

της πολιτείας, για να στηρίξουµε την «πράσινη ανάπτυξη». Και το κάνουµε 

γιατί έχουµε χρέος να προχωρήσουµε προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτή είναι 

η δουλειά µας, αυτό είναι το καθήκον µας. Και αν το χρέος αυτό ήταν µια 

φορά σηµαντικό τα τελευταία χρόνια, σήµερα, που ο κόσµος συνταράσσεται 

από τη διεθνή οικονοµική κρίση, αποκτά πολλαπλάσια σηµασία.  
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Και αυτό γιατί, όπως είπαµε, «πράσινη επιχειρηµατικότητα» σηµαίνει νέες και 

καλές θέσεις εργασίας, σηµαίνει νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες, σηµαίνει 

σταθερή ανάπτυξη σε βάθος χρόνου. Με γνώµονα αυτό η πολιτεία προχωρεί 

σε συγκεκριµένα µέτρα. 

 

Υλοποιούµε ένα ξεκάθαρο θεσµικό πλαίσιο που οδηγεί σε δραστηριοποίηση 

µεγάλων ελληνικών και ξένων εταιρειών για επενδύσεις στον τοµέα της 

πράσινης ενέργειας, των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  

 

Σηµειώνεται ότι 329 νέες επενδύσεις ΑΠΕ συνολικού κόστους 1,2 δις Ευρώ 

βρίσκονται σήµερα σε φάση ολοκλήρωσης και πρόκειται σύντοµα να τεθούν 

σε παραγωγική λειτουργία. Οι επενδύσεις αυτές αναµένεται να προσθέσουν 

νέα ισχύ 919 MW στο Σύστηµα, ανεβάζοντας τη συνολική εγκατεστηµένη 

ισχύ από ΑΠΕ από 1224, 4 MW σε λειτουργία στα τέλη του 2008, σε ύψος 

άνω των 2.100 MW. Επικουρικά αναφέρεται ότι η εγκατεστηµένη ισχύς 

σήµερα είναι τριπλάσια σε σχέση µε την εγκατεστηµένη ισχύ στο τέλος του 

2004 (426 MW). 

 

Στο πλαίσιο του νέου Ν. 3734/2009 για τη συµπαραγωγή απλοποιήσαµε τις 

διαδικασίες για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων και δώσαµε το 

πράσινο φως για την απεµπλοκή πολλών επενδύσεων, κάτι που οι φορείς του 

κλάδου υποδέχθηκαν µε ιδιαίτερη ικανοποίηση. Ο Νόµος προβλέπει εξέταση 

του συνόλου των αιτήσεων (3.700 MW) ώστε να προχωρήσουν όσα έργα 

είναι ώριµα τεχνικά και βιώσιµα οικονοµικά και σταδιακή αποκλιµάκωση της 

τιµής αγοράς της παραγόµενης ενέργειας (feed-in-tariff), σε συνδυασµό µε, 

εξαρχής, διασφαλισµένη σταθερή διατήρηση της τιµής για διάστηµα 20 ετών. 

Με πρωτοβουλία του Υπουργείου µας, στις αρχές Ιουνίου 2009, σε εκτέλεση 

σχετικής εξουσιοδοτικής διάταξης του ιδίου Ν. 3734/2009 εκδώσαµε, επίσης, 

ΚΥΑ των Υπουργείων Ανάπτυξης, Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων αναφορικά µε την εφαρµογή  

ειδικού προγράµµατος  ανάπτυξης  φωτοβολταϊκών συστηµάτων σε κτιριακές 

εγκαταστάσεις και ιδίως σε δώµατα και στέγες κτιρίων. 
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Με την ΚΥΑ αυτή, για πρώτη φορά στη χώρα, εισάγεται ένα σύγχρονο 

ευρωπαϊκό νοµοθετικό πλαίσιο µε το οποίο  η ηλιακή ενέργεια γίνεται προσιτή 

στον κάθε έλληνα πολίτη, χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες και περιττά 

έξοδα.  

 

Επίσης, µε νοµοθετική παρέµβαση το χειµώνα 2009, στο πλαίσιο του ιδίου  Ν. 

3734/2009, δηµιουργήσαµε ένα σταθερό περιβάλλον που θα ευνοήσει την 

ανάπτυξη των επενδύσεων στον τοµέα της γεωθερµίας, πέρα από τις 

γεωργικές καλλιέργειες, και στα σπίτια.  Τα οφέλη εδώ είναι πολλαπλά τόσο 

για το περιβάλλον όσο και για την οικονοµία της χώρας µας αλλά και για τους 

επιχειρηµατίες του κλάδου.  

 

Επιπρόσθετα επεξεργαζόµαστε την περαιτέρω απλοποίηση του νοµοθετικού 

πλαισίου για τον εξορθολογισµό της αδειοδοτικής διαδικασίας για τις 

υπόλοιπες ΑΠΕ, µε έµφαση στην αιολική και την υδροηλεκτρική ενέργεια.  

 

Επιπλέον, δίνουµε έµφαση στην ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών που 

σχετίζονται µε τις ΑΠΕ. Το Σπίτι των Νέων Ενεργειακών Τεχνολογιών στο 

Λαύριο, το πρόγραµµα «πράσινο νησί» για τον Αϊ Στράτη και τη Νίσυρο, είναι 

τέτοιου είδους επιδεικτικά έργα.   

 

Προωθούµε την ενσωµάτωση της σηµαντικής κοινοτικής Οδηγίας 2006/32 

«ενεργειακή απόδοση κατά την τελική χρήση και ενεργειακές υπηρεσίες», 

δηµιουργώντας το πλαίσιο για την καλλιέργεια µιας άλλης νοοτροπίας από 

τους πολίτες, αλλά και την ενθάρρυνση επιχειρηµατικών δράσεων που 

κινούνται στο πλαίσιο της εξοικονόµησης ενέργειας. Το σχετικό σχέδιο νόµου 

είναι ήδη έτοιµο προς τελική επεξεργασία και ψήφιση από τη Βουλή των 

Ελλήνων το προσεχές διάστηµα. 

 

∆ε µένουµε, όµως,  µόνο σε αυτά.  
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Ήδη υλοποιείται, σε συνεργασία µε την ΚΕ∆ΚΕ, ειδικό πρόγραµµα 

εξοικονόµησης ενέργειας στους ΟΤΑ («Εξοικονοµώ»), το οποίο θα αποτελέσει 

ένα από τα βασικά εργαλεία για την εξοικονόµηση ενέργειας στον δηµόσιο 

τοµέα. Το ποσοστό εξοικονόµησης φτάνει το 30% στα κτίρια και τους 

υπαίθριους χώρους. Ήδη τον Απρίλιο 2009 προκηρύχθηκε από το ΕΠΑΝ ΙΙ, 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα του Υπουργείου Ανάπτυξης, η 

α’ φάση του προγράµµατος, προϋπολογισµού 100 εκατ. ευρώ. 

 

Έχει, επίσης αρχίσει να εφαρµόζεται το πρόγραµµα απόσυρσης παλαιού τύπου 

κλιµατιστικών συσκευών µε νέες αποδοτικότερες µε εθνική και κοινοτική 

συγχρηµατοδότηση έως 35%, το οποίο µε τη σειρά του θα συµβάλλει στην 

προστασία του περιβάλλοντος και στην περαιτέρω ενίσχυση της 

συγκεκριµένης αγοράς και την αντιµετώπιση της αιχµής ζήτησης τους 

θερινούς µήνες. 

 

Επίσης, θα προχωρήσει το πρόγραµµα για αντικατάσταση άλλων ενεργοβόρων 

οικιακών συσκευών και για την ενεργειακή αναβάθµιση ιδιωτικών κτηρίων, 

κατοικιών και γραφείων µε σχετικές ενισχύσεις στους ιδιώτες. Είναι ένα 

πρόγραµµα που, µεταξύ των άλλων, θα στηρίξει και τον κατασκευαστικό 

κλάδο.  

 

 

Κυρίες & Κύριοι, 

     

Με τις συγκεκριµένες δράσεις για «πράσινη ανάπτυξη» δηµιουργούµε νέες 

δυνατότητες, νέες ευκαιρίες, νέες και καλές θέσεις εργασίας. Από την άλλη µε 

τις δικές σας πρωτοβουλίες, του ΙΕΝΕ, και κάθε άλλου ευαισθητοποιηµένου 

θεσµικού παράγοντα και φορέα βοηθάτε στην προστασία του περιβάλλοντος 

και την ανάδειξη της περιοχής σας. Η προσπάθεια είναι αλληλοεξαρτώµενη και 

αλληλοσυµπληρούµενη, αφού από κοινού βοηθούµε την πατρίδα µας να µπει 

δυναµικά σε µοντέρνους, υγιείς και πολλά υποσχόµενους τοµείς. 
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 Όλοι µαζί µπορούµε να µετατρέψουµε αυτές τις προκλήσεις σε ευκαιρίες για 

ένα καλύτερο µέλλον για εµάς και τις επόµενες γενιές.  

 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  

 


